

УДК 94(430)+94(476)“1941/.45

З.В. ЗУБКОВ

(zubkov.zaxar1999@yandex.ru)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

ДЕТСКИЙ ЛАГЕРЬ «КРАСНЫЙ БЕРЕГ»*

Рассматривается создание и функционирование детского лагеря «Красный берег» в контексте реализации политики геноцида нацистским руководством на территории Беларуси в годы Второй мировой войны.

Ключевые слова: Вторая мировая война, Великая Отечественная война, лагерь «Красный берег», нацистский лагерь, детские концлагеря.

Война само по себе страшное явление. Война не знает слова сострадание, она забирает будущее у миллионов людей вне зависимости от их пола, возраста и статуса. Вторая мировая война была одним из самых страшных событий XX в. С нападением на СССР нацистская Германия прибегала ко всем возможным методам, которые могли только прийти в голову. Имея большое количество раненых солдат, германское руководство решило брать кровь у детей, создавая для этого лагеря. Такие лагеря получили большое распространение: только на территории Беларуси находилось около 16 лагерей подобного типа [11].

Многие исследования посвящены таким лагерям смерти, как Аушвиц-Биркенау, Трешлинка или тот же Тростенец. Но гораздо менее изучена история детских концлагерей, в частности, лагеря «Красный берег». Немногочисленные публикации о нем [9, 13] противоречивы, что можно объяснить рядом факторов. Во-первых, имеется мало свидетельств и показаний узников и очевидцев событий в лагере Красный берег. Во-вторых, с наступлением Красной армии нацисты тщательно уничтожали следы преступления, поэтому не сохранилось практически никаких протоколов и отчетов. В-третьих, дети, прошедшие лагерь и выжившие в нем, фрагментарно помнят о том, что с ними происходило.

Расширению источниковой базы по изучению нацистского лагеря «Красный берег» способствуют документы из Национального архива Республики Беларусь [3, 4, 5, 6, 7, 8], которые в определенной мере помогают воссоздать картину происходивших там событий. И главное – проанализировать функции и роль лагеря «Красный берег» в системе нацистских лагерей.

После войны советское руководство не распространяло сведений о злодеяниях, которые творили нацисты по отношению к детям. На этот счет партийное руководство считало, что данная информация может усилить ненависть к немецкому народу в послевоенное время, когда в этом не было необходимости, т. к. Германская Демократическая Республика была под контролем СССР. С другой стороны, большую роль играл человеческий фактор: многие граждане, бесследно потерявшие своих детей в годы войны, могли психологически не перенести тот факт, что нацисты делали с детьми.

Агродорок Красный Берег Жлобинского района Гомельской области Белоруссии в начале 1940-х гг. представлял собой крупное село, в котором имелись несколько предприятий, а также своя школа. В начале июля 1941 г. село заняли нацисты, обустроив на территории усадьбы Козелл-Поклевских военный госпиталь. Кроме того, в Красном берегу был создан один из крупнейших перевалочных пунктов, через который в дальнейшем производилась транспортировка граждан СССР в Германию [13]. Необходимо отметить, что на территории села находилось несколько лагерей, которые, по своей сути, были пересыльными: один – для взрослых трудоспособных граждан, а другой имел статус детского донорского лагеря, который располагался непосредственно в немецком госпитале.

* Работа выполнена под руководством Евдокимовой Т.В., доктора исторических наук, профессора кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществоведения ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

Первый лагерь был создан нацистами в апреле 1944 г. На территории бензосклада немцы собрали около 8000 тыс. советских граждан для отправки на принудительные работы. Люди набирались «в основном из Рогачевского района, Жлобинского, Бобруйского, Паричского и Стрешинского районов» [7, с. 24]. В ужасных условиях, под угрозами расстрела и избиений, часть людей была отправлена на работы в Пинские болота, из которых огромное количество вскоре умерло от тифа и других заболеваний, а другая часть была направлена на работы в Германию. После войны многие из них так и не вернулись на Родину. «Принудительный труд являлся массовым феноменом. Практически не было такой сферы германского общества и хозяйства, в которой в той или иной степени не применялся бы принудительный труд» [1, с. 5].

Таким образом, в данном перевалочном лагере находилось взрослое население Беларуси для осуществления трудовых работ. Он просуществовал от силы несколько месяцев.

Детский пересыльный лагерь был создан в июне 1944 г. в то время, когда нацисты потерпели ряд поражений. Раненым немецким солдатам требовалась донорская кровь. Взять ее было негде. Тогда в голове руководства созрел план забирать кровь у детей для солдат. Нацисты начали забирать детей из Жлобинского, Рогачевского, Бобруйского, Стрешинского районов [7, с. 24].

Сохранившиеся протоколы допроса немецких преступников дают понять, что нацисты производили облавы по деревням, отбирая детей возраста от 8 до 14 лет [Там же], по другим данным от 6 до 14 лет [4, с. 25–26]. Возраст был не случайным, т. к. именно в этот период у детей проходила гормональная перестройка, и кровь имела полезные, в данном случае, целительные свойства. Нацисты старались брать в основном девочек, т. к. у них чаще встречалась первая группа крови с положительным резус-фактором (данная группа крови являлась универсальной и подходила многим людям).

Нацисты совершали облавы ранним утром, выводили жителей на улицу и отбирали нужных по возрасту детей. Некоторые жители, имея определенное количество сбережений, выкупали своих детей, другим везло меньше. Из воспоминаний Р.А. Говорушко: «Немцы у нас делали облавы регулярно. Раненым гитлеровцам нужна была кровь. Зная, куда забирают детей, родители, кто богаче, хотели выкупить их, кто за деньги, кто за золотые кольца. Многие хоронили детей. Как и моя мама. Однако сосед сказал об этом фашистам. Меня и схватили. Привезли в Красный Берег, отвели помыться, тогда нас всех осматривали врачи. Заметили, что у меня на шее была гнойная рана. И отправили вместе с другими подростками из нашей деревни в Германию» [12].

Детей изымали у родителей и привозили в лагерь, где их вели мыться на речку Добысна. Понимая неладное, дети пытались переплыть речку, чтобы спрятаться на другом берегу и убежать домой, но их ждал расстрел [10]. Далее прибывшие в лагерь дети проходили медицинский осмотр комиссии, после чего они отправлялись в Германию в plombированных поездах [3, с. 22]. Выжившая Лилия Блажевич вспоминает: «Когда привезли в Красный Берег, мне обмерили череп, взяли кровь на анализ. Гемоглобин оказался низким, оставили подкормить. Давали молочную водичку с сахаром, от которой открылась рвота. Я еще больше ослабла» [10]. Помимо забора крови дети вынуждены были заниматься физическими работами.

Так детей делали донорами. Если в настоящее время кровь могут брать только у 18-летних людей, чей вес не ниже 55 килограмм, т. к. в противном случае это опасно для здоровья, то захваченные нацистами дети вынуждены были сдавать кровь до 6 раз. Один из узников этого лагеря вспоминает: «Брали кровь по-страшному... Начинают брать – и радуга в глазах идет. Становится все такое оранжевое. И теряешь сознание... Прекращают, уносят. Как я остался жив – не понимаю» [2, с. 37]. После забора крови вместо нормальной еды давали немного сладкой воды и суп из пшена и на несколько дней освобождали от рытья окопов [10].

Родители понимали будущую участь своих детей и пытались всячески их спасти. Матери и близкие люди ежедневно стояли у ограждения, пытаясь увидеть своего ребенка, чтобы перекинуть через проволоку ему немного еды. Перебрасывали не только еду, вспоминает Григорий Голубицкий, а также

ядовитые растения, которыми дети натирались, и после этого их тело покрывалось сыпью. Нацисты, не понимая, чем болеют дети, выгоняли их из лагеря [9].

Согласно акту комиссии Краснобережского сельсовета из лагеря было увезено в Германию детей в количестве 1990 человек [6, с. 24], впоследствии удалось установить личности только 15-ти [3, с. 22]. В Германии дети после неоднократной сдачи крови отправлялись на тяжелые физические работы. Из воспоминаний Н.Н. Романенко: «В этом лагере я пробыла шесть дней [имеется в виду лагерь «Красный берег». – 3.3.], после чего была отправлена на поезде в запломбированных вагонах под усиленной охраной в Германию на реку Эльба в город Дессау... Всех нас заставляли работать на железоделательном заводе, причем работать заставляли по 12 часов в сутки, пища была плохая, многих из нас подвергали избиениям без всяких на то причин – за поломку машинки и по другим причинам. В лагере Дессау я пробыла в течение девяти месяцев, т. е. до того времени, как нас освободила Красная Армия, т. е. до 25 апреля 1945 года» [6, с. 25]. Такие события происходили с тысячами детей, попавшими в детские лагеря.

Когда Красная Армия стала приближаться к деревне Красный берег, нацисты начали тщательно уничтожать следы преступлений. В результате лагерь был ликвидирован, деревня сожжена, а документы, которые вели нацисты, уничтожены. Дети были погружены в эшелоны и увезены. 25 июня 1944 г. советские войска освободили деревню Красный берег, прекратив ужас, который творили нацисты. Лагерь просуществовал недолго, но впоследствии получил название «Детская Хатынь».

Только в 2007 г. в деревне Красный берег был открыт мемориал, посвященный не только этому детскому лагерю, а всем детям, которых затронула война, и тем, кто смог вернуться домой, и тем, кто не пережил этих страшных событий. Это памятник детям-жертвам Великой Отечественной войны.

Тяжело осознавать, что война, которую начали взрослые, коснулась детей и унесла тысячи из них на тот свет, и никто не смог это предотвратить. Сейчас мы можем почтить их души только памятью о них и донести эту память будущим поколениям во избежание повторения истории.

Литература

1. Арсентьева В.А. Принудительный труд в лагере Аушвиц // Студен. электрон. журнал «СТРИЖ». 2020. № 4(33.2). С. 4–7. [Электронный ресурс]. URL: <http://strizh-vspu.ru/files/publics/1591280271.pdf> (дата обращения: 19.11.2023).
2. Гульник Ю.А. «Детская Хатынь» Красного берега // Этих дней не смолкнет Слава: материалы Республикан. студен. военно-науч. конф., посвященной дню Победы в Великой Отечественной войне. (г. Гродно, 24 апр. 2014 г.). Гродно: Изд-во Гроднен. гос. медицин. ун-та, 2014. С. 35–38.
3. Из акта комиссии Краснобережского сельсовета Жлобинского района о вывозе гитлеровцами детей в Германию. Пристань, 20 ноября 1944 г. // НАРБ. Ф. 861. Оп. 1. Д. 6. Л. 153, 153 об. Заверенная копия. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/203529-iz-akta-komissii-krasnoberezhskogo-selsoveta-zhlobinskogo-rayona-o-vyvoze-gitlerovtsami-detey-v-germaniyu-pristan-20-noyabrya-1944-g#mode/inspect/page/1/zoom/4> (дата обращения: 21.11.2023).
4. Из протокола допроса бывшего военнослужащего 45-й немецкой пехотной дивизии А. Бейденека об участии в угоне детей в Германию. 20 марта 1948 г. // НАРБ. Ф. 1363. Оп. 1. Д. 147. Л. 18, 21-21 об. Подлинник. Рукопись. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/203534-iz-protokola-doprosa-byvshego-voennosluzhaschego-45-y-nemetskoyprehotnoy-divizii-a-beydeneka-ob-uchastii-v-ugone-detey-v-germaniyu-20-marta-1948-g#mode/inspect/page/1/zoom/4> (дата обращения: 22.11.2023).
5. Из протокола допроса жителя станции Красный Берег Б.М. Ярымова об угоне гитлеровцами детей в Германию. 4 апреля 1947 г. // НАРБ. Ф. 1363. Оп. 1. Д. 387. Л. 325. Подлинник. Рукопись. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/203531#mode/inspect/page/1/zoom/4> (дата обращения: 21.11.2023).
6. Из протокола допроса свидетельницы Н.Н. Романенко об угоне гитлеровцами детей в Германию. 28 октября 1947 г. // НАРБ. Ф. 1363. Оп. 1. Д. 147. Л. 48-49 об. Подлинник. Рукопись. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/203533-iz-protokola-doprosa-svidetelnitsy-n-n-romanenko-ob-ugone-gitlerovtsami-detey-v-germaniyu-28-oktyabrya-1947-g#mode/inspect/page/1/zoom/4> (дата обращения: 22.11.2023).
7. Из протокола допроса свидетеля Н.М. Романенко о пересельном лагере для мирного населения, созданном гитлеровцами в деревне Красный Берег. 26 октября 1947 г. // НАРБ. Ф. 1363. Оп. 1. Д. 387. Л. 325. Подлинник. Рукопись. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/203532#mode/inspect/page/2/zoom/4> (дата обращения: 22.11.2023).
8. Из протокола опроса жителя деревни Красный Берег В.Ф. Шкирмона об угоне гитлеровцами детей в Германию. 3 апреля 1947 г. // НАРБ. Ф. 1363. Оп. 1. Д. 387. Л. 323. Подлинник. Рукопись. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/203530#mode/inspect/page/2/zoom/4> (дата обращения: 18.11.2023).

9. Растоптанное детство: вымысел и правда детского концлагеря «Красный Берег». [Электронный ресурс]. URL: <https://sputnik.by/20180506/rastoptannoe-detstvo-vumysel-i-pravda-detskogo-konclagerya-krasnyj-bereg-1035222138.html> (дата обращения: 18.11.2023).

10. Роман Старовойтов. Житель Красного Берега Жлобинского района Анатолий Хлопков поделился воспоминаниями о пережитом в 1940-е / Правда Гомель. [Электронный ресурс]. URL: <http://gp.by> (дата обращения: 17.11.2023).

11. Страшная правда Скобровки. [Электронный ресурс]. URL: <https://specreport.belta.by/skobrovka#:~:text=%D0%9D%D0%B0%20%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B8%20%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%B0%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B8%20%D0%B2%201941,%D0%B2%20%D1%8D%D1%82%D1%83%20%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8E%20%D0%BD%D0%B5%20%D0%B2%D1%85%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BB%D0%B8> (дата обращения: 19.11.2023).

12. 11 апреля отмечается Международный день освобождения узников фашистских лагерей: узница детского концлагеря Красный Берег Раиса Говорушко рассказала об испытаниях, пережитых в 1944-м // Беларусь Сегодня. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sb.by/articles/krasnogo-berega-krov.html> (дата обращения: 17.11.2023).

13. Mystery of the Red Coast. As the Nazis took blood from Soviet children // Top War. [Электронный ресурс]. URL: <https://en.topwar.ru/155785-tajna-krasnogo-berega-kak-nacisty-zabirali-krov-u-sovetskih-detej.html> (дата обращения: 20.11.2023).

ZAKHAR ZUBKOV

Volgograd State Socio-Pedagogical University

THE CHILDREN'S CAMP "RED BANK"

The article deals with the creation and functioning of the children's camp "Red Bank" in the context of the implementation of the genocide by the Nazi guidance at the territory of Belarus in the period of the Second World War.

Key words: *the Second World War, the Great Patriotic War, camp "Red Bank", Nazi camp, children's concentration camp.*